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УКРАЇНА 

 
В умовах переходу до ринкових відносин визріла необхідність підвищення 

економічної грамотності всіх соціальних прошарків. Тому постає питання про 
орієнтацію освіти на потреби економічної теорії та практики. Передусім ця 
проблема стосується математичної освіти, оскільки саме сформованість 
сукупності певних математичних знань, вмінь та навичок забезпечує можливість 
якісного опрацювання економічної інформації. 

Головною метою вищого навчального закладу є діяльність з підготовки 
висококваліфікованого спеціаліста, здатного виразити свій творчий потенціал та 
духовні якості в науковій і практичній діяльності. Спеціалістами, які будуть 
вирішувати складні економічні проблеми сьогодення є економісти, менеджери, 
бухгалтери, аудитори, маркетологи, працівники банків та інших комерційних 
служб, підготовку яких здійснюють різні навчальні заклади відповідного 
профілю. 

Одна з функцій підготовки фахівця полягає у підсиленні інтегруючих 
впливів математики в системі спеціальних знань студентів. Синтезуюча роль 
математики та її методів здійснюється через усвідомлення ролі математики, 
через переконаність у її значимості для економічної діяльності, через глибину 
знань студентів окремих розділів математики, що стабілізує їх фахові орієнтири. 

Предмет математики відіграє одну з пріоритетних ролей в системі освіти 
студентів економічного напряму. З одного боку, математика як елемент 
загальної культури, має велике освітнє, практичне, розвиваюче значення. З 
другого, математика — це апарат, інструмент здійснення економічної діяльності 
(в зв'язку з універсальними можливостями методу математичного 
моделювання) і могутній засіб формування психологічних особливостей 
студенів, зокрема, економічного стилю мислення, необхідного представнику 
економічної професії. 

Математика є базою для вивчення таких економічних дисциплін, як  
«Статистика», «Теорія економічного ризику», «Математичні методи 
дослідження операцій», «Теорія прийняття рішень», «Математична економіка», 
«Економетрія» тощо, для успішного засвоєння яких необхідна достатня 
математична підготовка студентів. Математична підготовка майбутніх фахівців 
з економіки сприяє розвитку логічного мислення, формуванню у них вміння 
застосовувати отримані математичні знання при розв’язуванні економічних 
задач; створювати економіко-математичні моделі економічних ситуацій та 
аналізувати їх, використовуючи математичний апарат. 

Сьогодні спостерігається різке зниження рівня математичної підготовки. 
Серед основних причин – зниження якості шкільної, базової підготовки; 
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зменшення годин на вивчення математичних дисциплін; відсутність 
міжпредметних зв’язків. Укорінюється думка, що потреба у фундаментальній 
підготовці невелика. Обтяжує ситуацію той факт, що вища математика 
викладається традиційно. Студенти вивчають занадто багато тих методів 
математики, які вони ніколи не будуть використовувати для розв’язування 
прикладних задач своєї предметної галузі. 

Предметно-математична компетентнісна модель фахівця передбачає 
поетапний розвиток особистості.  Описувана модель передбачає чотири етапи. 
Перший етап – базові знання, навички, уміння, загальні та предметні 
компетентності на рівні вимог Державного стандарту. На другому етапі 
передбачено оволодіння системою математичних знань, навичок і умінь, 
потрібних у повсякденному житті та майбутній професійній діяльності. Третій 
етап – поглиблена підготовка учнів з математики, яка заснована на більш 
високому рівні обґрунтованості, абстрактності і загальності, прикладної 
спрямованості навчального матеріалу. Четвертий етап – набуття математичних 
знань у їх діалектичній єдності з іншими дисциплінами, що вивчаються у школі, 
формування потреб у обґрунтуванні і формальному доведенні математичних 
фактів і знань; орієнтація учнів на спеціалізацію в галузях, які потребують 
поглибленого вивчення математики [3]. 

Відповідно до тих вимог, які ставляться до майбутніх економістів слід 
підвищити рівень фундаментальної математичної підготовки за допомогою 
прикладної спрямованості курсу математики. Це можливо лише за рахунок 
інтенсифікації процесу викладання математики. Вивчення матеріалу буде 
ефективнішим при умові розуміння студентом  значимості предмету для 
майбутньої професії. 

На думку дослідниці І. Главатських є три напрями для посилення успішного 
вивчення математичних і спеціальних дисциплін майбутніх фахівців: реалізація 
міжпредметних зв’язків математики і спеціальних та технічних дисциплін; 
професійна орієнтація курсу вищої математики; застосування універсальних 
обчислювальних систем [1]. 

Одним із способів вирішення проблеми підвищення рівня математичної 
підготовки є докорінна перебудова навчальних програм з математики. Програма 
з математики економічних закладів має бути практично орієнтована на 
формування в студентів умінь та навичок виконання простих економічних 
розрахунків, складання кількісних описів реальних економічних процесів, 
дослідження математичних моделей різних економічних ситуацій. На основі 
аналізу виділено ті компоненти (змістовні модулі вищої математики), які 
найчастіше зустрічаються під час вивчення спеціальних дисциплін. Це – 
«Вектори», «Похідна», «Інтеграли», «Диференціальні рівняння», «Функції 
багатьох змінних» [1]. 

На нашу думку програма з вищої математики має складатися з двох 
частин: «ядра» – базової частини, що відображає зміст математичної теорії, та 
варіантної частини, яка враховує особливості конкретного напряму. До тем 
варіантної частини слід віднести знайомство з теорією графів і введення в сітку 
планування, початки економіко-математичного моделювання. 

Проблема економічної спрямованості курсу вищої математики деякою 
мірою може бути розв’язана завдяки збагаченню предметного змісту задач.  
Отже, методичною основою професійної спрямованості навчання математики є 
наявність задач, розв'язування яких ґрунтується на використання математичних 
моделей. До таких задач, наприклад, слід віднести задачі виробничого змісту. В 
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курсі математики доцільно поглиблено вивчати елементи диференційного 
числення, зокрема теорії границь, оскільки, наприклад, при дослідженні 
математичних моделей процесів перспективного розвитку виробництва, 
ціноутворення, зміни розміру земельної ренти та інших, використовується 
знаходження граничного ефекту, а саме границі відношення приросту ефекту 
до приросту витрат, тобто застосовується метод граничного аналізу. Задачі 

економічного змісту  потужний засіб розвитку економічного виховання, 
вироблення економічної грамотності. Під професійно спрямованою задачею 
деякі автори  розуміють фізико-математичні прикладні задачі, які є носієм 
навчальної інформації, а процес їх розв’язування орієнтований на організацію 
навчальної фізико-математичної діяльності студентів, що сприяє їх мотивації до 
майбутньої професії [2]. Тому під час вивчення більшості розділів математики 
бажано розкривати економічний зміст математичних понять, законів. Вивчення 
розділів слід завершувати застосуванням даного матеріалу в різних 
економічних дисциплінах. На практичних заняттях потрібно розв'язувати задачі 
з економічним змістом, на прикладі яких демонструється ефективність 
математичних методів. 

Ще одним способом підвищення рівня математичної підготовки є 
встановлення тісних взаємозв’язків з випускаючими кафедрами. Викладачам 
випускаючих кафедр пропонується запит від кафедри вищої математики на 
постановку прикладних задач навчального характеру. 

З фаховою спрямованістю курсу математики пов’язана низка проблем, 
серед яких є створення інтегрованих підручників,  які б відповідали вимозі 
наближення змісту математичної освіти студента до економічних потреб 
сьогодення, застосування міжпредметних зв’язків між курсами вищої 
математики і фаховими дисциплінами з метою інтеграції знань; підвищення 
математичної підготовки викладачів економічних кафедр, застосування нових 
педагогічних технологій для стимулювання інтересу у студентів до вивчення 
математичних дисциплін. 

Прикладна та професійна спрямованість вивчення курсу математики для 
економістів може бути реалізована лише за умов системного і комплексного 
підходу до організації навчального процесу і з урахуванням рівня підготовки 
студентів та рівня застосування математики як у навчальному процесі, так і в 
майбутній професійній діяльності. Викладачі математики повинні так будувати 
процес викладання, щоб студент постійно відчував, що вивчаючи математику, 
він наближається до більш глибокого розуміння своєї майбутньої спеціальності. 
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